

Written by  
Thursday, 15 December 2005 07:18 -



ஊழல் நிகழ்வுகள் குறித்து மக்களிடம் விசாரணை நடத்த வேண்டும்! பதேக்குவரத்துக்கு இடையே" என்ற பெயரில் கடந்த நவம்பர் 2ஆம் நாளன்று நேற்றுக்கணக்கான சிறு வியாபாரிகளின் கடகைகள் இடித்துத் தரமாட்டமக்கப்பட்டதுள்ளன. சமீபகிரி மற்றும் சூற்று வட்டார உழகைகும் மக்களுடன் பின்னிப் பிணைந்திருந்த சிறு வியாபாரிகள் இப்போது வாழ்வை இழந்து வீதியில் வீசியறியப்பட்டதுள்ளனர்.

"சாலையேர ஆக்கிரமிப்பு", "பதேக்குவரத்துக்கு இடையே" என்று ஆட்சியாளர்களும் ஓட்டுக்கட்சிகளும் சொல்லும் காரணம் உண்மையல்ல. அதுதான் காரணமென்றால், ஊராட்சி இச்சிறுகடகைகளுக்கு அனுமதி கொடுத்து வரியும் வசூலித்தது ஏன்? மின்வாரியம் மின்சார இணைப்பு கொடுத்து தது ஏன்?

ஏழகைகளுக்குக் கல்வி இல்லலை; ரசேன் அரிசிக்கூம் மண்ணெண்ணெய்க்கூம் மானியம் இல்லலை; இளைஞர்களுக்கு வலே இல்லலை; அரசு ஊழியர்கள் தொழிலாளர்கள் பரோட உரிமையில்லை; உழகைகூம் மக்களுக்கு நாட்டில் வாழத் தகுதியில்லை என்கிற புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையின் ஓர் அங்கம்தான் சில்லரை வியாபாரிகள் மீதான இத்தகைகூதல். ஏகாதிபத்திய நாடுகளின் "வால்மார்ட்", "மெட்ரோ" போன்ற ஏகபதேக அங்காடிகள், இந்தியாவில் சில்லரை வியாபாரக் கடகைகளை நடத்திக் கொள்ள இந்திய அரசு அனுமதி கொடுத்துள்ளது. ஏகாதிபத்திய நிறுவனங்கள் வருவதற்கு முன்னதாக உள்ளாட்டு சிறு வியாபாரிகளை விரட்டியடிக்கூம் தகைகூதலாகவே இச்சிறுகடகைகள் இடிப்பு நடந்துள்ளது. மலேமும், நாட்டமைண்டும் அபிமபைப்டுத்தும் இப்புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையின் ஓர் அங்கமாக, கச்சாப் பொருட்களையும் சரககூகளையும் முக்கிய நகரங்கள்கூம் துறைமுகங்கள்கூம் விரைவாகக் கொண்டுவர சினேறு

Written by

Thursday, 15 December 2005 07:18 -

---

பெருமூதலாளிகளும் அந்நிய நிறுவனங்களும் இலாபமீட்டுவதற்கு ஏற்ப, "வளர்ச்சி" என்ற பெயரில் சாலகைள் அகலப்படுத்தப்படுகின்றன மமேபாலங்கள் கட்டியமகைக்கப்படுகின்றன போக்குவரத்துக்கு இடயைற்று என்று காரணம் காட்டி சிறுகடகைகளும் குடியிருப்புகளும் இடித்துத் தள்ளப்படுகின்றன.

இந்த உண்மைகளை விளக்கி துண்டிப்புப் பிரச்சுரம் வளையிட்ட வி.வி.மு.; இதர பிரிவு உழைக்கும் மக்கள், பாதிக்கப்பட்ட சிறுவியாபாரிகளுக்கு ஆதரவாக நிற்க வேண்டிய அவசியத்தை வலியுறுத்தியும், வாழ்விழந்த சிறு வியாபாரிகளை அணிதிரட்டி துவளாமல் போராட அறகைவிடும் பிரச்சார இயக்கத்தை மறைய்கொண்டு, அடுத்தகட்டப் போராட்டத்துக்கு ஆயத்தமாகி வருகிறது.

விவசாயிகள் விடுதலை முன்னணி, சிங்களகிரி.